

# 貴州評論

旬刊  
第十六期

中華民國三十五年五月十一日

每月一日  
十一日二  
十一日出  
版歡迎投  
稿及批評

編輯  
貴州評論社  
發行  
北平櫻桃斜街  
通訊處  
貴州會館

## 第十六期目錄

短評 黔西縣城大火(嘉)

禁燔乎? 觀瞻乎?(民)

貴州之面面觀

公愚譯

貴州婦孺最普遍之兩種疾病 昌

黔政之透視 尖兵

蔣委員長巡視川滇黔感想 (專載)

讀者之聲

張振中

善定的「包產」

編者的話

中華本  
郵政請  
特准傳  
掛號政  
部登記

### 短評

## 黔西縣城大火

(嘉)

中央社貴陽二日電：省府綏署，據黔西縣長報告，該縣於四月二十七日大火，全城焚燬過半，損失百餘萬，已掘得屍體二十餘具，詳數未悉。我們讀了這個消息，覺得非常悲痛，黔西今年剛遭共匪的洗劫，氣還沒有緩過來，又遭此融祿之災，真是「又挖雷打，又摧火燒」，靠天吃飯的老百姓，不死往那裏走呢？只望政府當局和慈善善士們多多設法賑濟，却後餘生的災民多活得一個好一個。

以貴州的一般情形說，房屋是非常容易着火，而城鎮村市不但沒有一點消防的設備和燃燒性可能的預防，大多數對火災發生，還委之於鬼神，平時消耗一部金錢在「清醮」呀，「火爐二神會」呀，被火燒了過後還要「掃火堂」，補打「火醮」以謝神，像這樣的組織，所以一燒起來就是半城，或者一掃光，黔西縣城這次的起火原因，我們雖然還不知道，可是所以燃燒如是之慘，一定不外這些原因：

。我們根據客觀的事實，經驗的教訓，特提出幾點意見，建議貴州政府當局以及各縣各鄉同胞：(一)今後在縣城或繁盛市鎮應成立消防設備和組織，籌集公款購買救火機，水龍，水槍，救火粉這一類的東西，指定專人管理其事，最好是縣公安科或團防總局(二)民間組織「救火會」，或「水會」，備置救火器械及藥物，強制規定城市有三十家的至少就應有一個救火組織(三)在城市場集的建築上應加以規定，如禁止茅草房之外，一般建築應多用磚石料以減少燃燒引力，毗連的地方用「火封磚牆」可減少蔓延，街市距離應加限制，不使有一着即傳的危險。(四)對於燃燒性可能的預防，即硝磺業，煤油業，火炮業，紙扎業等以及爆炸性的東西，住戶應有特殊預防的強弱規定，柴草炭木等類堆集地的選擇，廢花，煙火的取締(五)住家戶水井的整理，井太少的設法增加，「太平缸」蓄水池的增設。以上五者，都

是目前都市公共安全所必須有的建設，我們感到貴州一般消防設備的欠缺，防火心理的錯誤，特提出以供採擇，這次黔西縣城大火火的教訓，是我們貴州每個人都應該仔細的去領略教量的，火災的蹂躪，不但個人生命財產

## 禁煙乎？觀瞻乎？

「鴉片」在中國固然是個叫人頭疼的名詞，而「禁煙」亦已由響亮的字眼變成昏天地黑，烏煙瘴氣了。幾十年了，那時還沒有作者的祖父時，就說中國要禁煙了。禁，禁到我自己都有了孩子還沒禁絕，而且變本加厲，全國澈底黑化。

貴州是黑化程度最深的一省，「貴州土」也是外省人所最稱道最歡迎的。於是貧瘠的貴州，人民把鴉片作為換鹽換布之唯一土產，官吏也把牠作為出省換錢換鈔之唯一寶物。官民的生命線既是都繫於他，於是而云禁，實在是憂乎其難了。

自去歲蔣委員長蒞黔後，政治大革命新一便是禁煙。這，使萬里外的貴州孩子們都感到興奮。煙禁了，黔民從此可以出烏煙瘴氣而入於光天化日了。無奈好事多磨，後來聽說禁煙也是政府因地制宜的政策之一種。

貴州全省被分為三種地帶了：禁種區域

產的損失，而為國家經濟地方繁榮所關，望政府當局和人民切實注意，亡羊補牢，總比臨渴掘井好，火災是人工可以減少而決不是神所能操縱的，「人定可以勝天」，今後貴州火災多少大小，就看政府和人民努力怎麼樣。

，緩禁區域，與準種區域。猶之乎勢利醫生將病人分為「該救之人，緩救之人，與不必救之人」一樣。其所以如此不公道不澈底，蓋亦有其心病存焉。

心病者何？貴州太窮，官民向以鴉片為調整經濟之主要物產。於是過去貴州當局以此為開煙禁之籍口，現在的執政先生們也不能例外，此所以有這「似禁不禁」的禁煙政策焉；其苦衷吾民亦甚懂得，亦頗原諒。但是，在這國家民族已到最後關頭的中國人，應該拿出一股子勁來，要死要活，來個痛快；似這般怕疼怕癢，肺癆病似的，確是最惡心的事體。

要澈底，就該全省禁種禁食，無所謂分區。為着要使全省經濟安定，輸入輸出平衡，煙禁了，原有土地可以種上其他代替品，如像糧食，棉花，桐油，漆樹，……等。特別是桐油，據海關報告，去年桐油佔出口貨

第一位，因為在這全世界備戰聲中，軍艦及其他軍用品都需桐油的緣故。

至於澈底的禁吸，也應當有辦法。不是設土膏店——北平以設土膏店禁煙——或抽煙燈捐所能奏效的。更不是用蠻方法「不許吸煙，犯者殺頭」所能禁絕的。只管殺頭，不替人民作戒煙的打算，於是人民只有趨於「殺頭便殺頭，過是種再說」之一途。——正當的戒吸應先嚴格登記，然後由公家聘請良好醫師，設立戒毒所，這樣，才會有效。

文章寫到這裏，朋友送來一捲貴州報紙。翻開一看，有這麼一段幽默的記載：「綏種區域，馬路兩旁十里左右不得種煙，以免有礙觀瞻。」嗚呼，實在太幽默了，原來真正禁種的，只限馬路兩旁十里路左右。這真是「捏起鼻子哄眼睛。」原來我省禁煙只不過是「觀瞻政策」罷了。可惜坐飛機的高瞻遠矚者是看得見的。但是，只有委員長主席之流才能坐飛機，聽見，怕什麼？都是自家人，說說的。可憐的是我說面一大篇話，白說了。

巧得很，今天（五月六日）北平各報亦有這樣一段消息：「市內土膏店……竟適公然開燈供客，在此世界有名之北平，中外人士觀瞻所繫，決不能任其存在。」這消息與上面的南北遙映，確是雙璧。合而觀之是「要

種鄉屬拉種去。要吹，買膏回去吹去；可別叫人看見就得。」

「亡國滅種」事小，「觀瞻」事大。中國人真不濟，好事做不徹底，做了壞事也沒膽量，要「觀瞻」，要「面子」，於是只好厚着臉粉飾太平，真是。

禁煙乎？觀瞻乎？

## 貴州之面面觀

公愚評

貴州別名黔省，前清時與雲南影同形成一總督府，置於駐在雲南的「雲南總督」之下。但民國以後，已成為獨立的省了。不過兩者的關係也還是很密切的。貴州的面積約六萬七千八百二十方里，人口約一千二百二十九萬一千二百六十一人，為每方哩百六十八人的密度，與陝省湖南之每方哩四百八十八人相比較，是很稀薄的了，(China Year-Book)而且，住民之中，多苗、獠、獯及其他的夷族，漢人僅居全人口的四分之一。本省的地勢，係一帶高原，平均高度海拔四千二百呎，山地占全省的四分之三。河流方面，有屬於揚子江水系的烏江與沅江也大部分不適於舟運。公路的建設，最近已稍稍發達了。

，但比之他省，也還大有遜色。要之，本省的漢人較少，交通不便，為中國本部中，進步較遲的一省，加之，共匪的騷擾，去年春省城貴陽也幾瀕于危。幸賴蔣介石氏親自乘機赴貴陽督剿，始得免于難。貴州省的大部份，縱令是一時的，是曾為共匪所光顧過的。即沿河、印江、銅仁、婺川、后坪、正安、石阡、玉屏、天柱、鎮遠、施秉、餘慶、黃平、甕安、平越、桐梓、遵義、貴定、龍里、定番、息烽、修文、鎮寧、貞豐、等均曾一度為朱毛、賀龍、林彪、彭德懷等所通過，所占領。此外，更因過去的屢次的內戰，所以本省的大部，兵匪之禍，總算受得夠了。

### 一 住民 苗族

本省住民中，所應特別注意的是苗族。通常叫做「苗子」或「苗家」，但這是漢人給與他們的名稱，他們自身是叫做 Miao 或 Miao 的。大部分居住在雲南和貴州的高原，尤以貴州為特多。其他，四川的東南部，湖南的西部及海南島等，也有居住的。

苗族是構成所謂苗獠族之主要部份的民

族，是原來居住于黃河流域，以後漸侵入湖南，更從揚子江流域移至散居于雲貴高原地帶的民。大體軀幹矮小，皮膚黃色。因言語及衣服的不同，約可分成五六十種。普通由於衣服的颜色，分為黑苗、花苗、白苗的三大派別，或更加入青苗而為四大派別。黑苗係苗族中之最重要的，因無黑衣，故名。多居住於貴州之東南部，是從江西遷移來的，性質極其敏銳。花苗穿着雜色的衣服。就中有所謂「大花苗」者，為苗族中之最凶暴的一支。以上均係從衣服的颜色上來區分的，而從人種的見地看，是沒有何等的差異的。此外，還有苗獠族和野雀族。苗獠族住在貴陽以南以及廣西省懷遠以北的山野。就中在山林中居住的，從事林業，間或也擁有相當的資產。中國人常把苗族以外的如獠、黎、獯等也看做苗族，在「驗苗圖說」上曾舉出六十餘種。區作霖氏之「貴州苗族之過去及現在」(新亞細亞第四卷第三期)也揭表如次。

宋家苗 居住於貴州的中部地帶，用中國語，風俗也無與漢人不同處。從事農商業，為古代蔡，宋尹國的後裔，為楚人所逐，同化於苗族了。

冉家苗 風俗習慣與漢人同，解中國語，居住於廣順縣，長素縣一帶，多從事於農業。

漢苗(熟苗)

冉家苗

多從事於農業。

龍家苗 生活狀況與宋家苗、蔡家苗同，從事農業，居住於本省中部地帶。

谷蘭苗 居住於定番一部，解漢話，從事農業。

神家苗 居住本省之中部及南部；多美女，好清潔，解漢話。多與漢人混血，從事商業。

紅苗

白苗

黑苗

花苗

青苗

居住於貴州東南部一帶，性質愚鈍，從事農業，還過着部落的生活。但其中亦有同化於漢人而散居各地者。

正苗(生苗)

狎獵苗

桐家苗

羅漢苗

迄佬苗

狗耳苗

居住於本省之東部及南部一帶，性質凶惡，常為叛亂的中心，營部落生活，時有掠奪殺人之舉，桐家苗從事農業，此二族之人口稀少。

居住本省之西部，生活狀況未詳。

迄佬居住於赤水一帶，狗耳苗居住雲南貴州之交界處。均係性質愚鈍，從事農業。

以上是在貴州的漢人以外的種族代表。

所謂熟苗，在狹義的意味上說，是不包含在苗族之中的，僅是便宜於揭載而已。即以「狎家」而言，雖稱為夷家，實係居住於六貴及兩廣方面的漢人與苗族而外的種族的總稱

二 公路

貴州的公路，最近才開始動工，交通已漸次便利起來了。蔣介石氏鑑於公路之修築

，為剿匪的重要條件之一，更極積地加以督促和獎勵，特派行營公路處長曾養甫氏駐貴陽監督道路的事業。依全國經濟委員會的統計，有已完成的汽車道一千八百八十五公里，着手工事的道路一千七百五十三公里，預定線二千八百七十八公里。預定開通的幹路及支路合計三十線左右。

根據民廿四年七月三十日的中華日報，貴州的公路建設狀況如次。

一、貴南幹路(貴州——廣西) 自貴陽經龍里、貴定、平越、麻江、都勻、獨山而達廣西，全長二百五十公里。從貴陽到南甯，在本路未完成以前，約需二十餘日，現在縮短為兩天了。此外，有自貴陽到定番的支線約四十公里。

二、貴北幹線(貴州——四川) 自貴陽經札佐、息烽、遵義、桐梓，而至松坎，更通四川的邊境，全長二百六十五公里。貴陽、桐梓間，雖以前已可通車，但自桐梓，松坎至四川的邊境，地勢傾斜度大，工事極困難，直至民廿四年六月下旬，汽車才能通行，本線的支路，計有，(一)由遵義經紫溪、長幹山，而至仁懷的百五十公里。(二)自遵義經四面山而至綏陽的七十公里。(三)自遵義經火燒舟涓潭而至永興場的百十公里等。

三、貴東幹線(貴州——湖南) 自貴陽經龍里、貴定、平越、鎮山、黃平、施秉、鎮遠、三穗、清溪、玉屏，出至大魚塘而至湖南邊境，全長三百八十里。貴陽鎮山間，早已通車。鎮山至湖南邊境的一段，是廿四年七月底才完成的。這一線的支線，計有(一)自馬坪場經平越，至安而至於餘慶的百五十公里。(二)自鎮遠經三穗、天柱、至張洞的百六十公里。(三)自天柱經錦屏、黎平而達榕江的二百三十公里。

四、貴西幹線(貴州——雲南)由貴陽經清鎮、平塘、安順、而至鎮甯。於此復分為二，其一為自鎮甯經永甯、安南、普安、盤縣、亦資、孔而至平彝的所謂「貴盤路」。其另一為經慕役、貞豐、興義、而進羅盤的所謂貴興公路。全長七百十餘公里。沿線多高山河流，工事極感困難。現在(民國廿四年十月——譯者)僅貴陽、鎮甯間。百廿公里使能通車。本線的支線。計有(一)自者相至貞豐，白層渡的五十公里。(二)自斷橋經關嶺、永甯、安南、普安、盤縣而至勝景關的二百七十公里。(三)自項效經龍巖至安龍，及自安龍至已林的百四十五公里。(四)自普安經羊場，水城至威甯的二百二十公里等。

### 三 貴陽的現況

本省省政府所在地的貴陽，人口的十萬左右，大都間接或直間賴鴉片以營生。如怡興昌等的鴉片商，擁有資產百萬元以上，每年都可獲得莫大的利潤。物價因交通的不便，頗形昂貴，約較香港洋高二倍半，較梧州高一倍。貨物的大部分係從香港，廣州方面來，在廣西有一次的課稅，在貴州又有一次課稅，食鹽的價格，也凌駕于他省之上，計一斤市價為四角乃至六角。幸最近省政府變更鹽務的規定，才下落到一斤三角左右。糧食類的市價，比較安定，約計白米三十斤價值

一元的左右。燈火用煤油，運輸費也極高，一般市民都用植物油代之。此外有小規模的發電裝置，夜七時至十二時，繁華的街市上，都有電燈照耀着，但一般是不用的。離貴陽八九十哩的地方，有約三百尺的瀑布，以之經營水力電氣事業，充分可供發動全省電力之用，惜乎還未付有所計劃。(未完)

## 貴州婦嬰最普遍之兩種疾病

昌瑤

婦嬰疾病之範圍極廣，因節省簡便及誤者之時間起見，先就吾黔現時極危險而又普遍之兩種疾患摘要述之：(一)臍帶風(二)產後寒，此等疾患，不特普通醫藥衛生建設落後之黔省，即醫院林立，衛生事業發達之各大都市如北平上海漢口等處其在家庭生產者，亦屢屢患之，此等疾病多因無醫學常識之產婆接生而起，若在醫院中生產，消毒嚴密，則百無一二焉。

### 1. 初生兒被傷風(俗名臍帶風)

原因：為被傷風菌侵入體內而發生之一種，傳染性疾患，其「侵入門戶」，多為臍部創面，亦有由陰部及肛門周圍之隙隙而侵入者，如接生者兩手之不潔尤以污染富含破傷風菌之庭園中泥土及地板縫隙地土塵土

時為最，屢為傳染之媒介，亦偶有由繡書材料白陶土，傳染者。

潛伏期，有時極短，可于分娩後第一二日即發現症狀，然大多數于第一週之終發病，(故又名七日風)亦有至第二三週始發病者。

症狀：咀嚼肌先發生痙攣，此症候稱為牙關緊急，患兒緊閉其口，乳頭及橡皮奶頭送入均感困難，其次痙攣蔓延于顏面，終及于全身肌肉而呈角弓反張狀態，(即頭向後仰，胸椎挺出，恰如弓狀)，患兒有特異顯貌，前額現多數橫紋，眼臉閉鎖，兩頰因咬肌痙攣而強硬，上下唇相抵壓，口角下垂(瘰笑)，普通稱之為「破傷風顯貌」。

此後經過中，全身時作電擊樣強直性發作，發作間歇時，患兒靜臥，下肢伸展，兩臂彎屈，強硬，若呼吸肌同時被侵犯者，併發高度呼吸困難，鼻尖及四肢末梢都呈紫藍色，病勢愈重，發作愈頻數，又重症患者，每發高熱，有達四十一至四十二度者。

診斷：由臨床症狀可下診斷，細菌檢查不必均能證明，故得陰性之結果，不能為診斷之用，但臨床症狀，每與其相似症不易區別，蓋初生兒之抽風症，亦可見於分娩外傷(腦及腦膜出血)腦炎，腦膜炎腦梅毒及結核性，腦膜炎等，惟此等腦疾患時，眼肌常同

時被侵害，而在破傷風則否。此可為鑑別診斷之助。

預後：不良一百患兒中死亡數約七八十人，預後與潛伏期長短及病狀輕重有關，潛伏期較長，發直性發作較少，呼吸肌障礙及紫藍變色不存在，不發高熱者，預後較佳。

預防：於分娩之際，凡接生母體之衣服用具等，均宜加意消毒，務使清潔，臍帶宜行防腐處理，居室務使保持一定溫度，空氣須流通，浴湯不可過冷或過熱，（可為本症之誘因）。

治療法：患兒須絕對安靜，避免一切振動，全身用溫水或鬆繃絡之，（乾布亦還）此法可緩和寒濕之變換及空氣流動之刺激，又用乳，肉汁，及Vitamin等液，以維持體力，用Calciumhydrate, Calciumhydroxide, Veronal, 瀉腸，有制止痙攣作用，此外皮下注射Magnesiumsulphate（每體重一公升注射0.2克為8—15%溶液）亦有制痙作用，視痙攣程度，每二十四小時內，可注射三次，現呼吸障礙時，可試用5% Calcium Chloride溶液行肌內或靜脈內注射，（0.15 Ca Cl<sub>2</sub>加0.2 magnesiumsulphate）患兒因牙關緊急，哺乳困難時，可將擠下母乳或其他代用品用甕子灌入，或自鼻腔灌入，病重者，為避免反復與奮起見，每日用消息子（橡皮管）灌注食品三次，至於水分之輸入，應用少量水灌腸或點滴灌腸，血清療法，奏效不確實（未完）

### 黔政之透視 (續三)

尖兵

（續前問題）我們還記得當着二十五軍在貴州西部受中央正式改編的時候，有些下級官們留在貴陽的女眷，有好些是被中央派來運動反叛了，有一個連長還遭受那侵略的險辱，當時黔軍將領如張鐵丞、周芳仁、江榮華等等之軍部他去，一部分原因，還是由於對這種種侮辱點點人格事件的憤激，當其陳師安順平場的時候，士氣異常激昂，向政府提出的條件中，有一個是一要軍隊經過貴陽安置家眷，其實就是要借此清算一吓他們的桃色案件，這也是人人都知道的事實，這一部分軍隊，結果仍是拖而走險，瀾處流散了，一星火燎原，目前貴州遍地皆匪的現象，不明明是那時候播下的種子嗎？

此外被劫走險的，還有一位，就是現在遍處搶掠，專與政府為難的曹天全，他本來歸編黔軍多年，而且曾為清鄉剿匪等工作出力不少，在黔小有產業，可是解甲有年，近年都負的開名義，在世代花園置了一所房子，大有藉此終老之勢，而這些新貴們，偏要看看在產業的面下，逼他再上梁山，他也只好急不暇擇，登高一呼，其舊部荷槍來歸的，初則由數十百人而至數百人，盤踞貴陽附近，出沒無常，專劫公車，當時政令不出省門，對他真窮於應付了，現在聽說他這部分隊

伍已經擴充到數千之多，流竄不定，政府仍然對之毫無辦法，這次重慶重入黔，更是他們的機會來了，現在貴州人民受到的痛苦，真可說是應有盡有，飲水思源，又怎能不說是出諸這股新貴之賜呢。

緊接着盜匪繼起的景象之後的是商旅裹足，市際凋敝，財政收入，當然是愈來愈不像了。可是聰明的大人先生們有的是辦法，什麼恢復商「引岸」「包征」，什麼清查「禁烟罰金」清查「納稅通商券款」，花樣新奇，煞是可愛，可是恢復「鹽引」「包征」的反響是各商團的嚴重反對和「革命日報」的痛加指責；而「清查」的結果，亦只是替地方增糾紛。為官吏尋機會，重苦人民而已，其他則一無所得。

五檢定行政人員

說到此處，有些人不免要懷疑，難道這般新貴，一點也沒有替貴州作事嗎？民團方面的行政人員檢定，新生活運動，教育方面的義務教育，和建廳方面的發展交通，這一切的一切，在報章上不是常常見到這種的消息嗎？是的，這些新政，早先誰也是一樣的抱着相當的希望和憧憬，可是「百聞不如一見」你如果願意知道這一些新政的實際和趣聞，那你依然不難得着一些滿意的答復，不過關於這類的材料太多，只好在每一類中隨便拈一著給你去玩味罷。

又先從警備的行政人員檢定談起吧，這「編制有等級」式的行政人員檢定，也可說是解決人浮於事和供求不敷的一個辦法

，尤其是在「劃時代」的新貴州，所以當着民政廳舉行行政人員審查的前夜，有識的人，無一個不首肯，可是結果只是他們的「夾帶人物」做了護身符，同時還侮辱了貴州人的入格，因為他們的夾帶人物源源而來，一時沒有許多職位來安置，只好設法暫放行訓所，作將來的補充人物，但行訓所名額有限，又只好對貴州籍的行政人員實行「苦迭打」了。他們對行政人員資格所批的條件，第一個就是「須經國府委任」，否則任你有什麼資格都好，他們明知這過去的貴州，是一個不三不四的可憐局面，除省委黨委外，誰也沒有受過國府的榮典，這樣一來，當然給你一個個打得落花流水，而且是一啞子吃黃連，有苦說不出一呢。有極少數幸而資格符合的，又被他們的軟敲打如像一親尚豐腴，似有嗜好。或體質孱弱，難勝繁鉅。一等等的考語，刷掉了幾枚。當時被這類考語刷掉的人們，都異常憤激，曾準備向他們提出質問，但是這年頭，只有他說的，決不會有你說的，結果仍是再增加一肚子的氣了，誰能說這不是侮辱貴州人的入格？

(未完)

### 專 想 蔣委員長巡視川滇黔感

蔣五日回京，發表巡視川滇黔三省之感想如下：此次出發，主要在視察川滇黔三省。以余雖川已半年以上，不到滇黔兩省，將及一年，頗欲明瞭三省之實際設施情形，故在該三省停留較久，視察所得，

察三省政治上，最有顯著之進步者，厥為禁烟。無論禁種，禁吸，均能迅速實在，不但按照預定期限做到，且超過原定程序以上。人民多能自動戒吸。滇省調驗公務員，尤為認真，三省主席對禁烟亦甚努力，因改種設物之結果，食糧生產較前顯有增加。此次赤匪窺滇境，人民絕跡逃亡，即由蓋藏充實之故。最顯著之印象，即所見人民已無去年以前憔悴愁苦之容，此最可欣慰者。其次為交通建設，進步亦速，公路之已完竣通車者，有川陝路，成都至西安，長一千一百七十四公里，川黔路，重慶至貴陽段，五百五十一公里，湘黔路一千零六十六公里。川黔路整理完善。湘黔路通過多山之區，施工最難，但亦依照原定期限，依期完成。黔滇路貴陽至昆六百二十二公里，進行亦速。本月內即可完成。此連貫五省之四大公路，合計三千三百餘里，均係最近一年間所興築。黔滇路通車以後，由南京乘車，可直達昆明，交通上必有其大之進步，此皆各該省政府人民切實努力之所致。以上二點，最足令人滿意。至川滇黔之一般政治，大體上亦均有相當進展，惟尚待改進之處亦復不少。縣長人選應注意甄選。現任縣長中，尚有老弱庸劣者，必須更換，以救發達三端而論：教育方面，數量已較前增加，惟辦理情形，尚不能達到預期之希望。衛的方面，社會秩序已較前安定，而保甲團隊及民衆訓練等，尙未能見實在成績，且不能根據以民治民之原則，發展自治自衛之力量。最缺乏者為養的方面，各縣對於開闢地利，造林，浚河，以及增加生產，發展國民經濟，均少着手甚或尙未注意。此固由地方經濟枯竭，資金缺乏，有事實上之困難，但地方官吏如能實心實力注意此事，亦非全無辦法，勞動服務，間亦有切實辦理之縣分，著有相當成績，但係極少數，尙須力求普及。至義務徵工方面，雖有相當成績，然其中有一最普遍之缺點，即所徵之保費苦人民，而較有資產地位，如各地之教職員，

學生，及地方士紳，均不能以身作則切實參加，此種不平均之現象，殊非余倡導義務徵工之本意。各省應力矯此弊，切實改善。先望知識分子，及地方上有資產，有地位者，積極參加，為他方造福。其次川滇黔三省衛生設施，極為缺乏，滇黔兩省有若干縣分，竟有全縣無一家藥舖者，余意必須消極的使人民有療治疾病之所，而後積極的方能增進人民的健康。此與救濟貧病三者之益的方面最有關係。甚望各地竭力改正。至就一般地方行政而論，各地大體上均已具有相當之推動，惟最其普遍之缺點：(一)為不切實際，換言之即努力，而不能實在。(二)為各項工作散漫，而不相聯繫，致不能收到整個之功效。此山不知努力之方法，故余意救濟三者之外，必須更注意於管理，無論救濟三者，均不能忽略管理與統制。所謂管理，即必須注意考查，注意督促，綜覈名實，信賞必罰，尤須注意重在秩序與紀律。所謂統制，即統盤籌劃，分別緩急次序，注意各項工作之密切聯繫，勿令散漫無紀，各自為權。使努力等手虛擲。此則各地主持政治人員，尤以專員縣長等所必須注意者也。

### 讀者 普定的「包滙」

編譯先生！  
頃接貴刊，得悉改為旬刊復版了，拜讀之下，高興以極！貴刊真是我們的喉舌，敬祝先生們努力，現在有件事務請奉告你們，希望在貴刊給我們申訴申訴。  
貴州的封建勢力之深厚，恐怕要冠於全國！而敵縣(普定)土豪劣紳之專橫跋扈，恐怕又要甲於貴州。我家，不備我家，好多在普定縣的老百姓，可以說都是十足的在封建勢力之下的一個個呻吟者！本縣封建勢力之結構，在過去，我不得知曉，就

